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Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ & 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Ρουσομάνη 
Τηλέφωνο: 2144055224
e-mail: krousomani@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Να σταματήσει τώρα ο πλειστηριασμός πρώτης κατοικίας ζευγαριού 80 χρόνων από την 
εταιρεία «Veraltis» στον Δήμο Δάφνης-Υμηττού»

ΣΧΕΤ: Η  με αριθ. πρωτ. 4428/2-4-2025 Ερώτηση. 

Αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα στην υπ΄αρίθμ. 4428/02.04.2025 ερώτηση, σας γνωρίζουμε  ότι το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, είναι αρμόδιο για τον συντονισμό των πολιτικών που 
αφορούν στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης των Ρομά. Στο πλαίσιο αυτό, έχει εκπονήσει και 
υλοποιεί την Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021 – 2030, ο δεύτερος πυλώνας 
της οποίας προβλέπει την ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 
αγαθά, όπως είναι η επαρκής και μη διαχωρισμένη στέγαση. 

Για την υλοποίηση αυτού, αλλά και για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά που διαβιούν 
σε οικισμούς χωρίς υποδομές, το σχετικό θεσμικό πλαίσιο περιγράφεται στο άρθ. 159 του ν. 4483/2017 
(ΦΕΚ Α’ 107) και στην εφαρμοστική Κ.Υ.Α ΡΟ 64 (ΦΕΚ Α’ 412, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει), όπου 
προβλέπεται η, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, προσωρινή μετεγκατάσταση ειδικών κοινωνικών 
ομάδων, όπως είναι οι Ρομά. Βάσει της εν λόγω διάταξης και μετά από εισήγηση της Γενική Γραμματεία 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Υ.ΚΟΙ.Σ.Ο., δημοσιεύθηκε το έτος 2023 από το Υπουργείο Εσωτερικών η 
Πρόσκληση για την «Προσωρινή Μετεγκατάσταση, Ανάπτυξη, Αντικατάσταση ή/και Επέκταση Δικτύων 
Υποδομής για τη Βελτίωση Συνθηκών Διαβίωσης ειδικών κοινωνικών ομάδων (Ρομά)», με αρχικό 
συνολικό προϋπολογισμό ύψους 15.000.000 ευρώ. 
Λόγω της απορρόφησης του συνόλου του αρχικού προϋπολογισμού με βάση τις κατατεθειμένες 
προτάσεις ενδιαφερόμενων Δήμων δρομολογήθηκε  η αύξηση του προϋπολογισμού της δράσης σε 
18.048.500,00€. Η προθεσμία υποβολής αιτημάτων ξεκίνησε 1/3/2023 και έχει λάβει παράταση έως 
31/12/2025, με την επιλεξιμότητα δαπανών να ισχύει ως τις 31/12/2025.
Σημειωτέον ότι με βάση τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων , αρμόδιοι για τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης ειδικών κοινωνικών ομάδων όπως οι Ρομά, είναι οι Ο.Τ.Α. Α’ βαθμού. Ως εκ τούτου η 
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πρόταση απευθύνεται στους δήμους της χώρας με πληθυσμούς Ρομά, οι οποίοι καλούνται να 
καταθέσουν προτάσεις για:

α) Οργανωμένους Χώρους Προσωρινής Μετεγκατάστασης (ως 3.500.000,00€ ανά αίτημα), οι 
οποίοι διατίθενται από το Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α., τα Ν.Π.Δ.Δ ή παραχωρούνται από ιδιώτες, για την 
προσωρινή μετεγκατάσταση ειδικών κοινωνικών ομάδων που διαβιούν σε πρόχειρα ή παράτυπα 
καταλύματα. Οι παρεμβάσεις αφορούν και στην παραχώρηση χρήσης οικίσκων σε οικόπεδα 
ιδιοκτησίας των ωφελούμενων με την έγγραφη συναίνεσή τους και με ταυτόχρονη παροχή 
συνοδευτικών υπηρεσιών, για την επίτευξη του στόχου της κοινωνικής ένταξης. Οι Οργανωμένοι Χώροι 
Προσωρινής Μετεγκατάστασης οργανώνονται ως ενιαίο σύμπλεγμα κοινωνικών οικιστικών μονάδων 
με τις απαιτούμενες προκατασκευασμένες εγκαταστάσεις, τις απαιτούμενες υποδομές (αποχέτευσης, 
ύδρευσης, οδοποιίας, ηλεκτροφωτισμού, αποκομιδής απορριμμάτων κ.λπ.), καθώς και άλλων τυχόν 
υποστηρικτικών εγκαταστάσεων για την υγιεινή και ασφαλή διαβίωση. 
Η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Υπ. Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας συντονίζει 
τη λειτουργία της αρμόδιας Επιτροπής Μετεγκαταστάσεων, που προβλέπεται από άρθ. 159 του ως άνω 
νόμου, έργο της οποίας είναι η εξέταση του υποβληθέντος φακέλου από τους ενδιαφερόμενους 
δήμους και η εισήγηση για την υπογραφή ή μη της σχετικής Κ.Υ.Α. προς τους συνυπογράφοντες 
Υπουργούς. Στην παρούσα φάση έχουν έκδοθεί δύο Κ.Υ.Α. για προσωρινή μετεγκατάσταση πληθυσμών 
Ρομά, στο Δήμο Αμπελοκήπων – Μενεμένης και στο Δήμο Ηρακλείου Κρήτης (περιοχή Δύο Αοράκια – 
Νέα Αλικαρνασσός).

β) την ανάπτυξη, αντικατάσταση ή/και επέκταση δικτύων υποδομής για τη Βελτίωση Συνθηκών 
Διαβίωσης (ως 1.750.000,00€ ανά αίτημα), με σκοπό τη βελτίωση συνθηκών διαβίωσης του 
ωφελούμενου πληθυσμού Ρομά στις θέσεις που διαβιεί. Σε περίπτωση που η προσωρινή 
μετεγκατάσταση δεν είναι εφικτή λόγω έλλειψης διαθέσιμου και κατάλληλου χώρου, εγκαθίστανται 
στους οικισμούς προσωρινές ή κινητές μονάδες υγιεινής και ατομικής καθαριότητας με κοινόχρηστες 
τουαλέτες, κοινόχρηστα λουτρά και υποδομές πλύσης ιματισμού, είτε εντός της υφιστάμενης περιοχής 
εγκατάστασης αυτών είτε σε γειτονική δημόσια, δημοτική ή ιδιωτική έκταση. Τα δίκτυα κοινής 
ωφέλειας των οικισμών αναπτύσσονται, βελτιώνονται, αντικαθίστανται. Η υλοποίηση της εν λόγω 
δράσης αναφέρεται σε υφιστάμενους οικισμούς σε εκτάσεις για τις οποίες δεν έχουν εγερθεί νομικές 
ενστάσεις από τους νόμιμους ιδιοκτήτες τους. Ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
υποβάλλει Σύμφωνη Γνώμη για την αναγκαιότητα των έργων.

Ήδη έχει δοθεί σύμφωνη γνώμη και έχουν λάβει έγκριση για χρηματοδότηση οι Δήμοι Λοκρών, 
Λαρισαίων, Ιωαννίνων, Δέλτα, Νέστου και Τρικάλων. Επιπλέον, σύμφωνη γνώμη έχει δοθεί στο Δήμο 
Μεσσήνης, ενώ αιτήματα έχουν καταθέσει οι Δήμοι Λαμιέων και Βόλβης. 

Επιπλέον οι Ρομά, ως Έλληνες πολίτες, είναι δυνητικοί ωφελούμενοι σε όλα τα οριζόντια επιδόματα και 
προγράμματα που υλοποιούνται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (Ελάχιστο 
Εγγυημένο Εισόδημα, επίδομα στέγασης, οικογενειακά επιδόματα, αναπηρικά επιδόματα, πρόγραμμα 
Στέγαση και Εργασία, πρόγραμμα Σπίτι μου ΙΙ κ.ο.κ.).

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                              ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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